
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

כימיה כללית



תוכן העניינים

1 1. מבנה האטום

14 2. קשרים כימיים וסוגי החומרים



כימיה כללית
פרק 1 - מבנה האטום

תוכן העניינים

1. ספקטרום אטומי בחלקיקים חד-אלקטרונים י 1

2. מבנה של אטומים מרובי אלקטרונים י 4

3. תכונות מחזוריות של אטומים י 9
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 אלקטרונים -ספקטרום אטומי בחלקיקים חד 

 שאלות 

מרמת היסוד באטום מימן אלקטרון ה  עירוראנרגיה הדרושה לה את וחשב (1
8n אנרגיההלרמת  =. 

 

4nכשאלקטרון יורד מרמה   יפלטשי ,של הפוטון מהו אורך הגל (2 לרמת היסוד   =

 ?+5Cגזי   ביון

 

 עבור היונים ,( ממצב היסודJ/molביחידות  )יינון האת אנרגיית  וחשב (3
2Li  .+He-ו +

 

 ענו על הסעיפים הבאים: (4

לרמת היסוד.   n= 6יורד מרמת האנרגיה האלקטרון מעורר  He+ביון  . א
 אנגסטרם. את אורך הגל של הפוטון ב וחשב

 .+He היון ידי על נקלט A 218.1פוטון באורך גל של  .ב

2He-ל הופך +He  כתוצאה מכך  .והאלקטרון הנפלט ממשיך לנוע, +
 האנרגיה הקינטית של האלקטרון הנפלט? מהי 

 

 ,ןימבספקטרום אטומי מ ,אדום -נפרהיהאקווים הראשונה בתחום הסדרת  (5
 .nm 1094אחד הקווים של סדרה זו מופיע באורך גל של  .ןש  פ  נקראת סדרת 

 ?מעברה בוצע אנרגיה תמאיזו רמ 
 . אנרגיה השלישית מרמות גבוהות יותרהמראה את המעברים לרמת (  Paschen Seriesן )ש  * סדרת פ  

 

 על הסעיפים הבאים: ענו (6

 ?+2Li  בחלקיקרמות האנרגיה הראשונות  ארבע ם ערכי האנרגיה עבורמה . א

לרמה  מרמת היסוד, +2Li  גל המתאים לעירור של יוניהאת אורך   ומצא .ב
4n =. 

4n-ים לרהמעור ,+2Li יוני . ג  ,נמוכות יותר רגיהאנהדועכים לרמות  ,=
 . פוטוניםתוך פליטת  

 ? בדעיכה  ליים מתקבליםכמה קווים ספקטר .1

בעל אורך הגל הקצר ביותר?   ,1-נמצאו במאלו ש ,ליאיזה קו ספקטר .2
האם העין תוכל להבחין באור שנפלט, אם נתון שאורכי גל הנמצאים  

300nm האור הנראה הם בטווח שלבתחום של  700nm−. 
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   ר כך ואח, nm 97.2  של גלאטום מימן ברמת היסוד בולע פוטון בעל אורך ה (7
 . 486nm אורך הגל פולט פוטון בעל

 רמת האנרגיה הסופית בה נמצא האלקטרון?  מספר מה

 

,4.8 (:nm) גל-רכיובא פוטוניםדמוי מימן במצב היסוד בולע  חלקיק (8 2.54, 1.8  . 
גרם לעירורו, ואילו שאר הפוטונים  אלהפוטונים מבין  נתון שרק פוטון אחד

האלקטרון מהיון הזה. אחד מן הפוטונים שגרם לפליטת  גרמו לפליטת
מסוימת, ואילו הפוטון השני הביא לעקירת  האלקטרון הקנה לו מהירות

 האלקטרון בלבד.

 . ונמקאיזה פוטון גרם לעירור האלקטרון?  . א

 . ואיזה  פוטון גרם לעקירת האלקטרון? נמק. 1 .ב
 כתוצאה מעקירת האלקטרון? ,שהתקבל מהו מטען היון. 2

 את מהירות תנועת האלקטרון עקב בליעת הפוטון המתאים.  וחשב . ג

 

 .nנתון יון דמוי מימן שהאלקטרון שלו מצוי ברמה מעוררת  (9
 .eV 7.65 הרמה המעוררת היא אנרגיית היינון של היון מן

146.65 תדירות של עםהקרנה באור  10 Hz  1 למעבר לרמה המעוררתגורמתn+ .

2Liהוא היון .האם n הרמה את וחשב  ?+He או +

 

 . A 03130 גל שלבעלי אורך   הם  פוטונים שנפלטים מאדי כספית (10

בשפופרת המכילה גז של יוני   יםפוגע הפוטונים
( )

2Li
g

 במצב היסוד. +

 אלקטרונים מיוניה תכן פליטת יתהאם 
( )

2Li
g

 .ו ריבמידה וכן, הסב? +

רמה מעוררת חייבים יוני באיזו  ובמידה ולא, חשב
( )

2Li
g

 ,להימצא  +

 מהם.ונים אלקטרה פליטת  את כדי לקבל
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 תשובות סופיות 

1) 13.388 eV 

2) 2.7nm 

3) 4 2 4He :523.98 10 J/mol; Li :1178.96 10 J/mol+ +  

194.02ב.   A 0234א.  (4 10 J− 

5) 6n = 

,7.65א.  (6 122.4, 30.6, 13.6eV− − −  .םקווי שישה .1ג. 10.81nmב.   −
 אינו נראה לעין.. 2

7) 2n = 

68.405ג.  +2.54nm   2 .5 .1ב. 4.8nmא.  (8 10 m/s 

9) 2Li 4, n+ = 

 . 6 פררמת האנרגיה מסלקטרונים. אתכן פליטת  י לא ת (10

1
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 מבנה של אטומים מרובי אלקטרונים 

 שאלות 

 ? מהן הקביעות הנכונות לגבי שלושת המספרים הקוונטיים בסעיפים הבאים (1
 הלא נכונות.את הקביעות  נותק

 ,2 .א 1,   1n m= = = + 

 ,3   .ב 3,  3n m= = = − 

,3 .ג 2,   3n m= = = − 

 ,0 .ד 0,  0n m= = = 

 

 הבאים:ארבעת המספרים הקוונטיים את הערכים החסרים עבור  רשמו (2

 ,? .א 2,  0,   ?sn m m= = = = 

 .ב
1

2,  ?,  1, 
2

sn m m= = = − = − 

,4 .ג   1,   2,   ?sn m m= = = = 

 

כמה אלקטרונים של אטום אחד יכולים להיות בעלי המספרים הקוונטיים  (3
 הבאים: 

 ,2 .א 1n = = 

 ,4 .ב 2,  2n m= = = − 

2n .ג = 

 .ד
1

3,  2,  1,  
2

sn m m= = = + = − 

 

 באטום: להתקייםהרמות שלהלן יכולה - איזו מתת (4

  2d .א

 3f .ב

 6g .ג

 6i .ד
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 .במצב היסוד +2Xאלקטרונים עבור יון יערכויות הנתונות  (5
 .X  את היערכות האלקטרונים עבור יסוד רשמו

 .א  7Ar 3d 

 .ב  7Kr 4d 

 .ג  10 2Kr 4d 5s 

 .ד  14 10Xe 4f 5d 

 

רוף של מספרים קוונטים מתאים לאלקטרון ערכיות )ברמה האחרונה( יאיזה צ (6
 ?Brשל אטום  

  n l 
lm 

sm 

 0 0 4   .א
1

2
+ 

 −1 1 4  .ב
1

2
+ 

 0 1 4  .ג
1

2
− 

 כל התשובות נכונות. .ד

 

את מספר האלקטרונים  נואת היערכות האלקטרונים במצב היסוד וציי כתבו (7
 : החלקיקים מזווגים עבור - הלא

 +Ga .א

2Cu .ב + 

2Pb .ג + 

2Se .ד − 

 

 מייצגות את מצב היסוד או הבאותאם היערכויות האלקטרונים  קבעו (8
 מעורר של האטום: המצב את ה

:C .א
1s 2s 2p

  
 

N .ב :
2p2p 2p1s 2s yx z

  
 

Be .ג :
1s 2s 2p

  
 

O .ד :
2p2p 2p1s 2s yx z

  
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 יטרלי מסוים. היערכויות אפשריות של רמת הערכיות של אטום נ מספר הלןל (9
 היערכות מייצגת את מצב היסוד שלו? מהו היסוד ואיזו

 .א
4p4p4s yx


 

 .ב
4p4s x


 

 .ג
4p4p 4p4s yx z

 
 

 .ד
4p4p4s yx


 

 

 : נתונים ארבעה יונים בעלי הקונפיגורציות (10
+5 6 +4 10 2 + 4 +2 10 1A : [Ar]3d ,    X : [Ar]3d 4p  ,  Y : [Ar]4p      Z : [Ar]3d p. 

 מזווגים:  בלתיאלקטרונים  אותו מספרלאילו יונים יש 

 .5A+-ו 2Z+- ל .א

 .Y+-ו 4X+- ל .ב

 .Y+-ו 5A+- ל .ג

 .4X+-ו 2Z+- ל .ד

 

 היערכויות האלקטרוניות עבור מס' חלקיקים. נתונות  (11
עבורם את ההערכות   רשמוו ,אילו מהם נמצאים במצב מעורר קבעו

 האלקטרונית שמתאימה למצב היסוד.

2 .א 1 31s 2s 2p 

2 .ב 2 6 2 6 1 51s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 

2 .ג 2 6 2 5 11s 2s 2p 3s 3p 3d 

2 .ד 2 6 2 6 1 31s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 

 

 הערכות האלקטרונים עבור:את  רשמו (12

2Ge .א + 

 +Mn .ב

2Ba .ג + 

 +Au .ד
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 להתקיים על פי חוק פאולי?  תויכול לאמהקונפיגורציות הבאות  לואי (13

2 .א 3 31s 2s 2p 

2 .ב 2 6 2 6 2 81s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 

2 .ג 2 6 61s 2s 2p 3s 

2 .ד 2 6 2 41s 2s 2p 3s 3p 

2 .ה 2 6 2 1 2 141s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 

 

,2 אלקטרון שיש לו את המספרים הקוונטייםל, ןנכואיזה היגד  (14 0m= =: 

 .3d להימצא באורביטל חייב האלקטרון .א

 .3p להימצא באורביטל האלקטרון יכול .ב

)בעלי אנרגיה  dהאלקטרון יכול להימצא באחד מחמישה אורביטלי  .ג
 שווה( ה"פזורים" במרחב שמסביב לאטום. 

 .Ca האלקטרון יכול להיות שייך לאטום סידן, .ד

 

 : יש את המערך האלקטרוני הבא Xליסוד מסוים  (15

   

[Kr]

4d5s 5p
 

 ?X מה ניתן ללמוד מכך על היסוד

 ריקים. f- ו d יש אורביטלי X- ל .א

 עם מתכות.  תרכובות יוניותליצור  Xביכולתו של  .ב

 מאוכלס באלקטרונים. d מכיוון שאורביטל, d  שייך לגוש X .ג

 . מלאה X  הרמה הרביעית של .ד

 ,Kr מערך אלקטרוני דומה למערך האלקטרוני של X- ל .ה
 ולכן שניהם שייכים לאותה "משפחה". 

 

 נכון: אינואיזה מהמשפטים הבאים  (16

3n  האפשריים עבור  מספר ערכי .א  . 3 -שווה ל =

,3 מספר האורביטלים בעלי המספרים הקוואנטים .ב 1n =  .3, הוא =

מספר האלקטרונים המקסימלי הניתנים לאכלוס באורביטלים   .ג
,2 המאופיינים במספרים הקוואנטים 1n =  . 3-, שווה ל=

 .3 -, שווה ל=1  עבור mמספר ערכי  .ד
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 תשובות סופיות 

 א  (1

א.  (2
1

; 3
2

sm n=     .ג.  =1ב
1

1, 0,1  ; 
2

sm m= − =  

 1ד.   8ג.   2ב.  6א.  (3

 ג (4

א.  (5  7 2Ar 3d 4s    .ב  7 2Kr 4d 5s   .ג  10 2 2Kr 4d 5s 5p 

ד.    14 10 2Xe 4f 5d 6s 

 ד (6

7) Ga+;2  : אין אלקטרונים בלתי מזווגיםCu  : אלקטרון אחד בלתי מזווג; +
2Pb 2Se  : אין אלקטרונים בלתי מזווגים;+  אין אלקטרונים בלתי מזווגים.  :−

 ד. מצב היסוד. ג. מצב מעורר.- א (8

 .Geיסוד ; ד (9

 ב (10

 א, ג, ד. (11

א.  (12  2 10Ar 4s 3d    .ב  1 5Ar 4s 3d   .ג  2 10 6Kr 5s 4d 5p 

ד.    10Xe 5d 

 .,  ה,  גא (13

 ג (14

 א, ג.  (15

 ג (16
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 תכונות מחזוריות של אטומים

 שאלות 

 לגבי אטומי כלור וזרחן?   נכון לאמה  (1

 .רדיוס אטומי של כלור גדול מזה של זרחן . א

 אנרגיית היינון הראשונה של זרחן נמוכה מזו של כלור.   .ב

 בטבלה המחזורית.  p האטומים האלה שייכים לגוש . ג

 של אטומי כלור גבוהה מזו של אטומי זרחן. אלקטרושליליות .ד

 

 לגבי גודל הצורון:  נכונה לאהמהי הקביעה  (2

) . א ) ( )2R S R Ar−  

) .ב ) ( )+4R Si R Ar 

) . ג ) ( )2 2R Se R S− − 

) .ד ) ( )2R Se R Ar−  

 

kJ 403-שווה ל (Rb) רובידיום הראשונה שלאנרגיית היינון  (3 / mol ,סידן ושל 

(Ca) 590 kJ / mol. לכן,  ( אנרגיית היינון הראשונה של אשלגןK :תהיה ) 

kJ 590- גבוהה מ . א / mol. 

kJ 403- נמוכה מ .ב / mol. 

kJ 403- גבוהה מ . ג / mol590-, אך נמוכה מ kJ / mol . 

 לא ניתן לקבוע לפי נתוני השאלה.  .ד

 

 היא:  ,Mg+לאנרגיית היינון של  Al+להבדל בין אנרגיית היינון של  ותהסיב (4

יטרונים בגרעין  יגדול יותר ממספר הנ Al+עין של טרונים בגריימספר הנ . א

 .Mg+של 

 .Mg+גדול ממטען הגרעין של  Al+מטען הגרעין של  .ב

 .sמכיל שני אלקטרוני   Al+- בעוד ש ,אחד sמכיל אלקטרון   Mg+יון  . ג

 .Mg+גדול ממספר האלקטרונים שמכיל  Al+האלקטרונים שמכיל מספר  .ד
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 :p-איזו קביעה מבין הבאות מדגישה ביותר את יציבות אלקטרוני ה (5

)זיקה האלקטרונית של אטומי פלואור ה . א )F   גבוהה מזו של אטומי חמצן

( )O. 

)יינון הראשונה של חנקן האנרגיית  .ב )N   גבוהה מזו של אטומי זרחן( )P. 

)יינון השנייה של חמצן האנרגיית  . ג )O  גבוהה מזו של אטומי פלואור( )F. 

) זיקה האלקטרונית של אטומי בריליוםה .ד )Be  גבוהה מזו של אטומי בור

( )B. 

 

 :ונמק ו, את החלקיקים הבאים לפי סדר עולה של נפחם וסדר (6

 S, P, O, Se, As . א

3 .ב 2N , F , O , Ne− − − 

+ . ג 2 3K , S , Cl , P− − − 

 

,A נתונים ארבעה יסודות מהשורה השלישית במערכה המחזורית: (7 B, C, D. 
 : עוקבות של אטומים אלוהיינון הרשומות אנרגיות הלן בטבלה של

 יסודות            
 

 יינוןהאנרגיית 
D C B A 

1E 738 789 496 578 

2E 1451 1573 4563 1817 

3E 7733 3232 6913 2745 

4E 10541 4356 9594 11578 

5E 13629 16091 13352 14831 

 יסוד?באיזה טור נמצא כל  . א

,Aאת המערך האלקטרוני עבור היסודות  מורש .ב B, C, D . 

 מדוע וריהסב . ג

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 1 1 2 1 2 2E D E B ; E D E A ; E D E D ; E B E D   . 
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 , באופן שרירותי  באותיותשבה חלק מהיסודות סומנו  מחזורית נתונה טבלה  (8
 בו. כתובהפף למיקום האות שכאשר המיקום המקורי חו

   

 Q M  R     

       A  

  E X Y Z        L     

                  

 

 .+2L-ו X של )המלאה(את ההערכות האלקטרונית   מורש. 1 . א
מלא או  סכלוונים )אכמה אורביטלים מכל סוג מאוכלסים באלקטר. 2

 ?Y יסודחלקי( מכיל  

5 :שלושה יונים יציביםמתאימים  X- ל .ב 3 3X ; X ; X+ + −. 

 עבורם. )המלאה(  ערכות האלקטרוניתיאת הה מורש .1

 . לפי רדיוס עולהאת היונים  וסדר .2

 . וריהסב לאיזה יסוד זיקה אלקטרונית גבוהה יותר? . ג
1. X או E? 
2. Y  אוX? 

 

,  (S) גופרית ,(O)  , חמצן(P) , זרחן(Ba) , בריום(Mg) מגנזיום  יסודותנתונים ה (9
 .(N) וחנקן (C) פחמן

 : באופן שרירותי באותיותמובא רדיוס של שבע יסודות שסומנו  הלןבטבלה של

 היסודות לאותיות.  את  ימוהתא . א

 .וריהסבו  ,שנייהיינון האת היסודות על פי אנרגיית  וסדר .ב

 . וריבלאיזה יסוד זיקה אלקטרונית נמוכה יותר? הס . ג

 .גופרית או זרחן .1

 חנקן או פחמן.  .2

 M L R W Z Y X יסוד

 רדיוס
[ ]Å 0.77 0.72 1.04 0.70 1.98 1.10 1.36 
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שה יסודות בעלי מספרים אטומיים עוקבים, סומנו באופן שרירותי באותיות יש (10
U,V,W,X,Y,Z . ליסודU וליסוד  ,המספר האטומי הקטן ביותרZ  .הגדול ביותר

 :Y-ו W ,X מובאים אנרגיות היינון הראשונות של היסודותהלן ל טבלהב

  כי, בעראנרגיית היינון הראשונה יסוד
kJ

mole
 

W 1251 

X 1521 

Y 419 

 .  Zעד  U-מ לאיזה טור במערכה המחזורית שייך כל אחד מהיסודות וקבע . א

או נמוכה ממנה?  Yתהיה גבוהה מזו של  Zהאם אנרגיית היינון של . 1 .ב
 . ונמק

או נמוכה  Vתהיה גבוהה מזו של  Uהאם אנרגיית היינון הראשונה של . 2
 .ו ממנה? נמק

 לפי אנרגית יינון שנייה., U,V,W,X,Y,Z את היסודותו סדר . ג

 לפי נפח אטומי עולה. , U,V,W,X,Y,Z את היסודות וסדר .ד
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 תשובות סופיות 

 א  (1

 ג (2

 ג (3

 ב, ג. (4

 ג (5

Oא.  (6 S P Se As      .2ב 3Ne F O N− − −    .ג+ 2 3K Cl S P− − −   

 .2טור   – D ;4טור   – C ;1טור   – B ;3טור   – Aא.  (7

2ב.   2 6 2 1 2 2 6 1A :1s 2s 2p 3s 3p B:1s 2s 2p 3s, 
2 2 6 2 2 2 2 6 2C:1s 2s 2p 3s 3p D:1s 2s 2p 3s, 

2.  1א. (8 2 2 6 2 6 2 2 2 6 2 6 2 10 3L :1s 2s 2p 3s 3p 1,3d X : s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p+ 

  s – 4; p – 8; d – 5 .2א.

. 1ב.
5 2 2 6 2 6 10 3 2 2 6 2 6 2 10

3 2 2 6 2 6 2 10 6

X :1s 2s 2p 3s 3p 3d X :1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d

X :1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d p

,

4

+ +

−
 

2 .5+ 3+ 3X X X −  

 X – Mg; Y – P; Z – Ba; M – C; L – N; W – O; R – Sא.  (9
Baב.   Mg P S C N O      .1ג .S 2 .C 

 .2טור   – Z ;1טור   – Y ;8טור   – X ;7טור   – W ;6טור   – V; 5טור   – Uא.  (10
 והה.גב. Z 2. 1ב.
Zג.  U W V X Y     
Xד.   W V U Z Y     
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 קשר יוני

 שאלות 

 (: eV-סדר אנרגיות יינון עוקבות )ב Mליסוד  (1
0.98,  1.42,  2.02,  9.30,  10.2,  12.1, 

 הסבירה ביותר היא:  Mנוסחת התחמוצת )תרכובת עם חמצן( של מתכת 

 . א
2MO 

 .ב
2 3M O 

3 . ג 2M O 

 .ד
2M O 

 

נתונים ערכי אנרגיות היינון הראשונות של חמישה יסודות  הלןבטבלה של (2
 : A – Eעוקבים בטבלה מחזורית. היסודות סומנו באופן שרירותי באותיות 

 E D C B A היסוד
 1000 1250 1520 420 590 אנרגיית היינון הראשונה 

 :נכונה הנוסחאיזו 

 DO . א

 EO .ב

2 . ג 3A O 

 .ד
2BO 

 

2נוסחה  Xלתחמוצת של מתכת  (3 3X Oנצפה עבור מתכת  ,. לפי נתון זהX  להפרש

 . יינון ה______ הלאנרגיית  יינון ה_____הבין אנרגיית הגדול ביותר 

 שנייה. ראשונה  . א

 , שלישית. שנייה .ב

 , רביעית. שלישית . ג

 חמישית.  ,רביעית .ד

 

על פי סדר עולה של נקודת ההיתוך  ,עבור ארבעת החומרים היוניים ,הדירוג (4
 הוא: 

 MgO > KCl > RbBr > RbI . א

 MgO  > RbI> KCl > RbBr .ב

 RbBr > RbI > MgO > KCl . ג

 KCl > RbBr > RbI > MgO .ד

1
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)נתונות שתי תרכובות יוניות שנוסחתן היא:  (5 ) ( )4 3 6 2
 Na MnO ,  ) Ca) CoFa b. 

 את התשובה הנכונה המתייחסת למטען היונים המוקפים בסוגריים: נוסמ

2 . א

4 6MnO ,  CoF− − 

2 .ב 2

4 6MnO ,  CoF− + 

3 . ג

4 6MnO ,  CoF− − 

3 .ד 3

4 6MnO ,  CoF+ − 

 

 נתונה התרכובת היונית (6
3AB. 

 .1.12Å , ואילו הרדיוס היוני שלו הוא0.97Å הוא Aידוע שהרדיוס האטומי של 

 .0.75Å והרדיוס היוני שלו  0.89Åהוא   Bהרדיוס האטומי של 

 מהו מטענו של האניון בתרכובת הזו? . א

נון הבאה לקוחים מהשורה השלישית של  יהי היסודות בטבלת אנרגיות .ב
 המחזורית. המערכה 

 שבתרכובת. B את היסוד וזהו מדוע, ופרטו את היסודות בטבלה וזה
 1יסוד  2יסוד  3יסוד  kJ/mol, בערכי  אנרגיות ינון 

1E 580 790 500 

2E 1820 1580 4560 

3E 2740 3230 6910 

4E 11580 4360 9540 

5E 14830 16090 13350 

 

 נה הטבלה הבאה:נתו (7

 מסיסות במים  נקודת ההיתוך חומר

BaS 1200 זניחה 

MgS  זניחה 

RbCl 718 גבוהה 

RbI  גבוהה 

 ?RbI-ו MgS( המתאימה ביותר ל C-מהי נקודת ההיתוך )ב

 . 640- ו 2050 . א

 . 640- ו 1050 .ב

 . 850- ו 2050 . ג

 . 850- ו 1050 .ד
  

1
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 :  נכונה לאמהי הקביעה ה (8

כאשר מוספים תמיסת   . א
2 3Rb CO   לתמיסה שלBaS  .לא מבחנים במשקע 

כאשר מוספים תמיסת   .ב
2Rb S   לתמיסה שלRbI   .לא מבחנים במשקע 

כאשר מוספים תמיסת   . ג
2 3Rb CO   לתמיסה שלRbI  .לא מבחנים במשקע 

 לא מבחנים במשקע.  RbIלתמיסה של   RbClכאשר מוספים תמיסת   .ד

 

 מהי הנוסחה האמפירית של התרכובות הבאות: (9

 . יום ארסניזמגנ . א

 .אינדיום גופרי .ב

 . אלומיניום הידריד . ג

 . (3הידרוקסיד של ביסמות ) .ד

 .סידן חנקתי  .ה

 סידן זרחתי. .ו
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 תשובות סופיות 

 ב (1

 ב (2

 ג (3

 א  (4

 ג (5

–1ב.    −3א.  (6 Na; 2 –Si;  3 – Al;  Na – B 

 א  (7

 א  (8

א.  (9
3 2Mg As   .ב

2 3In S  .ג
3AlH   .ד( )

3
Bi OH 

)ה.  )3 2
Ca NO  .ו( )3 4 2

Ca PO 

1
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 קשר קוולנטי

 שאלות 

3 את נוסחאות לואיס עבור: מורש (1 2   5 3 2CH SH, BeCl ,SbCl , AsOCl , OCCl. 

 

את המבנים  נואת מבנה לואיס עבור החלקיקים הבאים וציי מורש (2

3 הרזונטיביים:

3 2 4 3CH CO , PO , NCO , NO− − − −. 

 

+ החלקיקים הבאים:נתונים  (3

5 3 3 4 2 4 2ICl , I , PCl , SnH , NOCl, C F , ICl−. 

 : ו לגבי כל חלקיק קבע

 .את סוג ההכלאה של האטום המרכזי . א

 .את המבנה המרחבי .ב

 קוטב קבוע?-האם החלקיק בעל דו . ג

 

נתונים הצורנים   (4
3PSCl 5-וSCl + . 

 .מבנה לואיס היציב ביותר את להם ועיהצ . א

 .ההכלאה של האטום המרכזי בכל אחד מהצורנים את וקבע .ב

 מהי הצורה הגיאומטרית של כל צורון? . ג

 

2Hעבור התרכובת מבנים רזונטיביים נתונים  (5 CSOמסומנים ב ,-A E− : 

2 2 2 2 2
H C S O: H C S O: H C S O: H C S O H C S O

A B C D E

− − − − = − − = = =⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→ 

 
 :אלקטרושליליות נתונים ערכי כמו כן 

 Cפחמן,  Sגופרית,  Oחמצן,   אטום

 2.5  2.5  3.5 אלקטרושליליות 

 לפי יציבותם, מהנמוכה לגבוהה יותר.  נ"ל את המבנים ה וסדר . א

את ההכלאה של כל אטום מרכזי  וקבעומבנה היציב ביותר ל  והתייחס .ב
 סביבו.את הצורה הגיאומטרית ו

  

1
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 : שהאטום המרכזי מעורב בהם בחלקיקיםאת זוויות הקשרים ריכו הע (6

 . א
3O 

 −3N .ב

 . ג
2SeCl 

 −2NO .ד

 

2-ו +2O−, 2Oנתונים שלושה חלקיקים:  (7

2O −. 

 בחלקיקים אלה.  את היערכות אורביטלי הערכיות המולקולריים ובכת . א

 ?מהו סדר הקשר בכל צורון .ב

 דיאמגנטיים? הם פאראמגנטיים או  הללונים האם הצור . ג

 

CF+נתונים החלקיקים   (8 , CF, CF−. 

C לפי אורך הקשר ,בסדר עולה את החלקיקים וסדר . א F−. 

 אלה הם פאראמגנטיים או דיאמגנטיים? חלקיקים האם  .ב

 

+H ,2נתונים החלקיקים הבאים:  (9
2, He2He. 

את  בהיערכות האלקטרונים באורביטלים המולקולריים, והשוו והיעזר . א
 לפי יציבותם.קיקים הנ"ל החל

האם אפשרי קיומם של חלקיקים אלה בתנאים תקניים? במידה ולא,  .ב
 בתנאים מיוחדים?האם ניתן להכינם 

 

2 :קשר החזק ביותרהבעלת  הבאותאיזו מהמולקולות  (10 2B , C. 
 .המולקולרייםבמערך האלקטרונים באורביטלים  ו היעזרהערה:  
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 תשובות סופיות 

 ראו סרטון באתר.  (1

 ראו סרטון באתר.  (2

3) 3 +

2SP : ICl ;זוויתי, קוטבי , 
2 2 4SP :C F ;משולש מישורי, לא קוטבי , 

2 SP : NOCl ;3 , זוויתי, קוטבי

4SP :SnHטרהדר, לא קוטבי; , ט 
3

3SP : PCl ;3 , פירמידה משולשת, קוטבי

3SP d : I− ;קווי, לא קוטבי , 
3 2

5:SP d ICl.פירמידה מרובעת, קוטבי , 

4) 3 +

5SP d :SCl3  פירמידה משולשת; -, דו

3SP : PSCl.טטרהדר , 

Eא.  (5 C A D B =   .2  בSP וזוויתי. , משולש מישורי 

120. א (6    .180ב  .180ג    .120ד  

7) 2 *2 2 *2 2 4 *3

2 1s 1s 2s 2s 2p 2p 2pO :σ σ σ σ σ π π− ;,פאראמגנטי BO 1.5=. 
+ 2 *2 2 *2 2 4 *1

2 1s 1s 2s 2s 2p 2p 2pO :σ σ σ σ σ π π ;,פאראמגנטי BO 2.5=. 
2 2 *2 2 *2 2 4 *4

2 1s 1s 2s 2s 2p 2p 2pO :σ σ σ σ σ π π− ; ,דיאמגנטי BO 1=. 

CFא.  (8 CF CF+ −    .בCF+ – ;דיאמגנטי CF ו -CF−  – פאראמגנטיים. 

+א.  (9

2 2 2He He H    .ב
2He .קיים רק במצב מעורר 

10) 
2C 

 

1
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